AGNIESZKA FEDOROWICZ

Regularna polisemia rzeczownika w stownikach

1. Co rozumiemy przez termin polisemia i polisemia regularna

Polisemia jest postrzegana przez jezykoznawcdw co najmniej z dwoch punktow wi-
dzenia. Jedni badacze nie widza niczego zlego w mnozeniu znaczen jednostek leksy-
kalnych, uwazajac, ze rozne ich uzycia odnoszg si¢ do roznych sytuacji. Inni natomiast
sq zdania, ze nalezy maksymalnie ograniczy¢ polisemig, a rozmaite uzycia jednostek
leksykalnych podporzadkowac¢ jakiejs pojedynczej, wspdlnej reprezentacji.

Tradycyjne podejscie w dziedzinie semantyki teoretycznej opowiada si¢ za po-
jedynczym znaczeniem dla kazdej odrgbnej formy fonologicznej (z wyjatkiem przy-
padkéw homonimii). Odmienne stanowisko reprezentuja przedstawiciele semantyki
praktycznej, tj. leksykografowie. Wysoce abstrakcyjne znaczenia bytyby w leksyko-
grafii mato przydatne, gdyz uzytkownicy stownika (np. thumacze czy cudzoziemcy
uczacy si¢ jezyka) nie mogliby uzyska¢ dokladnych informacji o uzyciu danej jed-
nostki. Postulat eliminowania wieloznacznos$ci jest wigc w pewnym sensie sprzeczny
z praktyka leksykograficzng (Taylor 2001: 356-357).

Jak wiadomo, kazdy leksem posiada w zasadzie nieograniczong liczb¢ desygna-
tow, jednakze wszystkie te desygnaty maja jakie$s cechy wspdlne. Zadaniem leksy-
kografa jest zdecydowac, co jest wazniejsze — czy to, co taczy poszczegodlne grupy
desygnatow, czy tez to, co je rozni, 1 na tej podstawie zdefiniowa¢ wyraz jako jedno-
znaczny lub wieloznaczny.

Niewatpliwie rozstrzygnigcie, kiedy uzna¢ wyraz za majacy jedno znaczenie,
a kiedy uzna¢ odrgbno$¢ jego znaczen, jest — jak podkresla R. Grzegorczykowa —
jednym z najtrudniejszych problemdéw leksykologii 1 leksykografii.

M. Grochowski uwaza, ze ,,calkowita eliminacja wieloznacznosci jest naturalnie
niemozliwa, jednak przypisywanie wigcej niz jednego znaczenia jednej jednostce
leksykalnej powinno si¢ uwazaé¢ za dopuszczalne tylko w takich wypadkach, gdy
wszelkie proby wyeliminowania wieloznacznosci jednostki okaza si¢ bezowocne”
(Grochowski 1982: 83).
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Przyjrzyjmy si¢ najpierw, w jaki sposob definiuje si¢ takie pojecia, jak polisemia
1 polisemia regularna w literaturze jgzykoznawcze;.

J.D. Apresjan definiuje wieloznacznos$¢ leksykalng za pomoca pojecia seman-
tycznego podobiefistwa znaczen: ,,Znaczenia a;i a, wyrazu A nazywamy podobnymi,
jezeli istniejq takie poziomy opisu semantycznego, na ktorych ich definicje (drzewa
semantyczne) lub konotacje maja «nietrywialnay [,,nietrywialng” znaczy dla autora
,hieelementarng” — przyp. A.F.] czes¢ wspdlna 1 jezeli peini ona w definicjach te
sama funkcje w stosunku do innych sktadnikéw semantycznych [...] wyraz A nazywa
si¢ wieloznacznym, jezeli dla kazdego z jego dwoch znaczen a;1 a; znajda si¢ takie
znaczenia a, a, &, a,zea;jest podobne do a,,a,—doa, itd., a, do a;ia,—a” (Apre-
sjan 1980: 239-240).

Autor postrzega polisemi¢ jako zjawisko pomiedzy homonimia a monosemia.
Pewne typy polisemii, np. motywowane metaforycznie: fopatka 1. ‘cze$¢ ciata’ 2. ‘na-
rzgdzie do kopania (deminutivum), sg — jak twierdzi J.D. Apresjan — bardziej zbli-
zone do homonimii, natomiast inne, np. indyk 1. ‘ptak domowy hodowany dla migsa’
2. ‘potrawa z tego ptaka’ — do monosemii (jednoznacznosci).

Z monosemia mamy do czynienia przy inkluzyjno-dysjunktywnej organizacji
sktadnikéw semantycznych, tzn. jezeli A = ‘B albo C’, to A = ‘albo B, albo C, lub
B 1 C jednoczesnie’, np. zorza ‘oswietlenie horyzontu przed wschodem lub zacho-
dem stonca’, natomiast polisemia ma miejsce przy dysjunkcji wylaczajacej, inaczej
ekskluzywnej, czyli: albo C, albo B, ale nie B 1 C jednoczesnie. Jezeli uzycia ‘B 1 C’
wypadaja z liczby uzy¢ znaczenia ‘B lub C’, to wtedy znaczenie rozpada si¢ na dwa
nowe znaczenia ‘B’ 1 ‘C’. Wedlug autora dysjunkcja wylaczajaca wskazuje na wie-
loznacznos$¢ (Apresjan 1980: 239).

J.R. Taylor zwraca uwagg, 1z semantycy wypracowali r6zne metody, ktore poma-
gaja rozpoznawac polisemi¢ i odroznia¢ ja od monosemii. Np. zdanie Nie chce miec¢
w domu prosiecia powoduje wieloznacznos¢, gdyz desygnatem moze by¢ albo zwie-
rz¢, albo osoba, ktora zachowuje si¢ nieelegancko przy stole. Ktos, kto wypowiada
takie zdanie, ma na mysli tylko jedno z dwoch znaczen.

Natomiast w wypadku monosemii mamy do czynienia z nieokreslonoscia, nie-
jasnoscia wypowiedzi, a nie z wieloznacznoscia, np. w zdaniu: W ogrodzie jest ptak
wyraz ptak jest nieokres§lony — moze to by¢ kazdy element danej kategorii. Chociaz
nie wiemy, jaki to ptak, zeby zrozumie¢ to zdanie, nie sg nam potrzebne bardziej
szczegdlowe informacje. Rozrdznianie monosemii 1 polisemii to inaczej rozrdznia-
nie nieokreslonosci 1 wieloznacznosci. Zdanie wieloznaczne interpretujemy w wigcej
niz jeden sposob, tzn. mozemy potwierdzi¢ ktdras interpretacje¢, a innej zaprzeczy¢,
np. mozna potwierdzi¢, ze w domu jest prosig¢, tj. ‘osoba...’ , a zaprzeczy¢ obecno-
sci prosigcia — zwierzgcia, nie mozna jednak powiedzie¢, ze w ogrodzie jest ptak,
np. wrobel, zaprzeczajac jednoczesnie obecnosci w ogrodzie ptaka, np. kosa (Taylor
2001: 144-145).

Polisemia jest traktowana przez niektdrych badaczy jak zjawisko podobne do sto-
wotworstwa, dlatego odnosza do wieloznacznosci typowo stowotwoércze pojecia takie
jak: regularno$¢ — nieregularnos¢, produktywnos¢ — nieproduktywnos¢ itp.
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J.D. Apresjan definiuje polisemi¢ wyrazu A o znaczeniach a; i a, jako regularna,
jezeli w danym jezyku istnieje co najmniej jeden wyraz B o znaczeniach b; i b;, ktore
pod wzglgdem semantycznym roznia sig¢ od siebie tak samo jak a; od a;i jezeli pary a
— b, 8, — b;nie sq synonimami. Natomiast o polisemii nieregularnej méwimy wtedy,
kiedy roznica semantyczna pomigdzy a;i a; nie wystgpuje w zadnym innym wyrazie
danego jezyka lub wystgpuje tylko w synonimach (przyktadem jest tu wspomniana fo-
patka — jako 1. ‘czes$¢ ciata’ 2. ‘narzedzie do kopania’. Autor stwierdza, ze polisemia
regularnajest charakterystyczna dlametonimicznych przeniesien znaczenia, a polisemia
nieregularna — dla metaforycznych przeniesien znaczenia (Apresjan 1980: 245).

Wiele typow polisemii regularnej jest produktywnych. Polisemia regularna jest
produktywna, jezeli dla kazdego wyrazu majacego znaczenie typu ‘A’ jest prawda, ze
moze by¢ uzyty réwniez w znaczeniu ‘B’. Przyktadem takiej polisemii jest np. kazdy
rzeczownik oznaczajacy ‘naczynie’, ktory moze réwniez oznaczaé ‘ilos¢ substancji
mieszczacej si¢ w naczyniu’, np. fyzka, szklanka, kubek, garnek, wiadro itp.

Produktywnos$¢ polisemii regularnej istnieje wtedy, kiedy obejmuje wszystkie
jednostki o danym zestawie cech; polisemi¢ regularna, ktéra nie spetnia tego warun-
ku, okresla autor jako nieproduktywna (Apresjan 1980: 246-247).

Terminowi polisemia regularna produktywna odpowiada uzyty przez R. Grze-
gorczykowa termin wariancja znaczen (wariancja tekstowa) lub inaczej polisemia
uniwersalna (kategorialna).

Znaczeniem wyrazow jest ich odniesienie do klas zjawisk (a nie do zjawisk jed-
nostkowych) majacych pewne cechy wspolne. Dlatego przy ustalaniu znaczenia nie
powinno si¢ bra¢ pod uwage — jak uwaza R. Grzegorczykowa — cech indywidual-
nych (jednostkowych) zjawisk nazywanych w tekscie przez kontekst jezykowy lub
sytuacje, np. do znaczenia ‘stot’ nie wprowadzi si¢ takich cech jak ksztalt, materiat,
a do znaczenia ‘pies’ — cech zwigzanych z okreslona rasa psa.

Ustalenie, co jest odrgbnym znaczeniem wyrazu, a co wariantem znaczenia, jest
zasadniczym problemem przy opisie leksykograficznym i powinno si¢ opiera¢ na
pewnych ustaleniach teoretycznych.

Rekonstrukcja znaczenia leksykalnego na podstawie zaswiadczonych i mozli-
wych jego uzy¢ jest skomplikowana. Wymaga wilasciwego wykrycia cech wspdlnych
nazywanych zjawisk i oddzielenia ich od tego, co indywidualne albo wprowadzane
sytuacyjnie.

Leksykograf ma prawo do indywidualnej oceny materiatu jezykowego, moze
opisywa¢ znaczenia leksemOw bardziej szczegdtowo 1 w ten sposob rozszerzaé ich
wieloznaczno$¢, ale moze rowniez definiowaé znaczenia bardziej ogdlnie, uznajac
systemowa jednoznaczno$¢ leksemdw, ktore majq jedynie kontekstowe wariancje.
Powstaje jednak kwestia: kiedy i1 do jakiego stopnia nalezy uogolnia¢ klase zjawisk
nazywanych.

R. Grzegorczykowa proponuje, aby najpierw wydzieli¢ (oddzieli¢) pewne typy
polisemii niewtasciwej i nie wprowadzac tego typu polisemii do stownikéw. Jednym
z typow polisemii niewlasciwej jest polisemia pozorna, ktora wynika z mieszania
znaczenia stownikowego (systemowego) i tekstowego uzycia wyrazu, np. ze zdania
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Wyciqg narciarski bedzie czynny w sezonie wynika, ze sezon to zima, natomiast ze
zdania Budka z lodami jest czynna w sezonie wynika, ze sezon to lato. Innym ty-
pem polisemii niewlasciwej jest polisemia uniwersalna lub kategorialna. Ten typ
polisemii polega na wystgpowaniu w tekstach wariantéw znaczen leksemow, kto-
re jako w petni regularne nie musza by¢ rejestrowane przez stownik. Przyktadami
moga by¢ opozycje:

1. ‘klasa’ — ‘okaz’, np. Pies zlapal zajqca (jednostkowy pies) 1 Pies jest ssakiem
(pies odnosi si¢ do klasy);
2. ‘przedmiot materialny’ — ‘obraz (wizerunek, podobizna tego przedmiotu — mo-

del, zabawka, rysunek, zdjecie, rzezba itp.)’, np. Samolot stoi na pasie startowym.

Dziecko bawi sie samolotem (zabawka), Na obrazku jest samolot (rysunek).

W takich wypadkach, jak twierdzi autorka, nie ma mowy o dwuznacznosci stow-
nikowej (znaczenia wariantowe nie stanowig odrgbnych znaczen leksemdow), wystepuje
tu dwuznacznos¢ tekstowa (inaczej tekstowa wariancja znaczenia).

W wielu wypadkach wyodrgbnienie polisemii kategorialnej (inaczej wariancji
tekstowej) — jak podkresla R. Grzegorczykowa — nastrgcza sporo trudnosci. Autor-
ka uwaza, ze J.D. Apresjan nie odrdznia wyraznie wieloznacznosci powtarzajacej si¢,
regularnej, ale niekategorialnej od produktywnej (kategorialnej), ktéra odpowiada wa-
riancji tekstowej. Chcac wykazaé wariantowosc jakiego$ znaczenia, nalezy dowiesc, 1z
powstaje ono regularnie w okreslonych warunkach. Autorka podaje regute, na podsta-
wie ktdrej mozna okresli¢, kiedy znaczenie y stanowi wariant znaczenia danego lekse-
mu. Brzmi ona: ,,jezeli do znaczenia kazdego leksemu majacego cechg x (nalezacego
do okreslonej klasy) mozna wprowadzi¢ doraznie (dowolnie) w tekscie znaczenie vy,
wowczas znaczenie y stanowi wariant znaczenia danego leksemu” (Grzegorczykowa
1990: 436), np. rzeczowniki nazywajace przedmioty materialne moga uzyskiwac wa-
riantowe znaczenie — ‘przedmiot podobny do nazwanego przedmiotu’. Natomiast,
gdy nowe znaczenia nie mogg by¢ wprowadzane doraznie w tekstach, oznacza to, ze
mamy do czynienia z polisemia wtasciwa.

Najtatwiej wariancj¢ tekstowa pokazac¢ na przyktadach nazw wtasnych osobowych
i miejscowych, ktére na skutek elipsy uzyskuja w tekstach znaczenia typu ‘dzieto,
sztuka, wyktad itp.’, np.:

Warszawa zaproponowata wspolprace (rzad w Warszawie)
Opowiadaj mi o Grecji (o pobycie w Grecji)

Idziemy na Doroszewskiego (wyktad)

Sienkiewicz zajmuje calq potke (dzieta)

Podobnie wyrazy pospolite na skutek skrétowosci wypowiedzi uzyskujq znacze-
nia czysto tekstowe, np. wyrazy szkofa, uniwersytet, biuro, ambasada itp. w zdaniach:
Cata szkota poszia do kina; Uniwersytet strajkuje odnoszg si¢ nie do instytucji, ale
do zespotu ludzi.

Mozliwe sg réwniez zdania typu: Drugie pietro poszio do dyrektora; Nasza dziel-
nica wywiesila flagi; Pol miasta wyleglo na ulice; Cala sala wiwatuje, ktdre odnosza
si¢ nie do miejsca, ale do zespolu przebywajacych w nim ludzi.
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R. Grzegorczykowa sugeruje, zeby w obrgbie rzeczownika oprocz wyzej wymie-
nionych opozycji znaczen typu ‘klasa’ — ‘okaz’, ‘przedmiot’ — ‘obraz’ za wariancj¢
tekstowa uzna¢ rowniez szereg znaczen: ‘roslina’ — ‘owoc’ (‘kwiat’) — ‘potrawa
zrobiona z tej rosliny’, np. Roze rosng przed domem (ro$lina) — Wstaw rozZe do wa-
zonu (kwiaty) — Zjadl dwa pqczki z rozq (konfitura); Maki rosng w zboZu (roslina)
— Przyniost mi bukiet makow (kwiaty) — Na talerzu jest troche maku (potrawa). We-
dlug autorki nazwa rosliny dopuszcza doprecyzowanie przez kontekst. Autorka uznaje
Za wariancj¢ znaczeniowa rdwniez opozycje znaczen ‘naczynie, opakowanie’ — ‘za-
warto$¢ tego naczynia’, np. Na stole stojq dwie szklanki — Wypil szklanke wody.

Dyskusyjnym problemem jest dla autorki interpretacja zjawiska uzyskiwania
przez nazwy przedmiotéw (pomieszczen, instytucji) znaczen abstrakcyjnych (czyn-
nosciowych) inaczej opozycja: ‘czynno$¢ wykonywana w danej instytucji lub w ja-
kims$ miejscu’ — ‘czas wykonania tej czynnosci’, np. Przyjde do ciebie po szkole, po
uniwersytecie, po biurze, po fryzjerze, po kinie, gdyz nie mozna tych znaczen wpro-
wadza¢ doraznie, np. po instytucie, po poczcie, po ambasadzie.

Wedlug R. Grzegorczykowej znaczenia wariantowe nie stanowig odrgbnych zna-
czen leksemow, poniewaz moga by¢ wprowadzane doraznie w tekstach 1 w zwiazku
z tym moga by¢ odczytywane przez odbiorcg¢ znajacego pewne reguly przesunigé se-
mantycznych na podstawie kontekstu 1 sytuacji.

Autorka opowiada si¢ za oddzieleniem tzw. polisemii systemowej, uniwersalnej od
polisemii rzeczywistej. Uwaza, Ze jezeli dane znaczenie pojawia si¢ w sposob kategorial-
ny, tzn. jezeli mozna okresli¢ warunki jego pojawienia si¢, wtedy mamy do czynienia ze
znaczeniem systemowym 1 takich znaczen nie nalezy umieszcza¢ w stowniku (Grzegor-
czykowa 1988).

Podsumowujac: polisemi¢ systemowgq stanowia dla autorki obocznos$ci znaczen:

1. ‘przedmiot materialny’ — ‘wizerunek (podobizna tego przedmiotu)’;

2. ‘roslina jadalna’ — ‘potrawa z tej rosliny’;

3.  ‘roslina ozdobna’ — ‘kwiat tej rosliny’;

4. ‘przedmiot majacy pojemnos$¢’ — ‘zawartos¢ tego przedmiotu (np. skrzynia,
beczka, wagon, worek)’;

5. ‘instytucja’ — ‘miejsce’ — ‘osoby w tej instytucji’ (np. Pracuje w instytucie
— Ide do instytutu — Caly instytut ma wolne);

6. ‘czgs¢ ciata® — ‘czes$¢ ubrania okrywajacego t¢ czgs$C ciata’ (np. Dziecko ma

brudne tokcie — Dziecko ma dziury na fokciach);,

7. dyskusyjne: ‘czynno$¢ wykonywana (w danej instytucji, w jakims$ miejscu)’ —

‘czas wykonania tej czynnosci’.

W dziedzinie polisemii obserwuje si¢ dwie grupy zjawisk: z jednej strony —
opozycje regularne, powtarzajace si¢, a wsrod nich takie, ktore powtarzaja si¢ we
wszystkich jednostkach nalezacych do danej klasy (polisemia systemowa lub inaczej
polisemia regularna produktywna) i takie, w ktorych sgq wyjatki (polisemia regularna),
a z drugiej strony — polisemia wiasciwa (nieregularna).

Jak podkreslaja badacze przedmiotu (m.in. R. Grzegorczykowa, E. Baldyzanka-
-Wilanowa), podstawowym zagadnieniem badan z dziedziny polisemii regularnej
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(licznie reprezentowanej w jezyku) jest przede wszystkim prawidlowe opracowanie

typowych opozycji znaczeniowych funkcjonujacych w danym systemie jgzykowym.
Powstaja wigc problemy dla leksykografow:

1. ktdére opozycje znaczeniowe uznac za polisemi¢ regularna, a ktdre za wariancj¢
tekstowa;

2. czy celowe jest umieszczanie wszystkich tzw. typow polisemii regularnej w stow-
nikach, czy tylko tych, ktére nie sa produktywne;

3. wjaki sposob opisywac polisemi¢ regularna, tzn. ktore znaczenie uznac za pierwsze
(motywujace) w kolejnosci, a ktore za pochodne (wtérne, motywowane), derywo-
wane od podstawowego (czy ustala¢ kolejno$¢ na podstawie czgstosci uzyc¢?).
Wydaje sie, ze zasadna jest rezygnacja z opisu w stownikach polisemii regularne;j

produktywnej typu: ‘klasa’ — ‘okaz’ czy ‘przedmiot materialny’ — ‘obraz (wizerunek
tego przedmiotu)’, gdyz polisemia ta dotyczy catych klas jednostek i stowniki rzeczy-
wiscie nie umieszczajg tego typu polisemii, natomiast rezygnacja z odnotowywania
innych typow polisemii wydaje si¢ ryzykowna. Nalezaloby natomiast tak ujednolici¢
sposob opisu polisemii regularnej, aby w tym samym stowniku nie wystepowaly roz-
ne sposoby opisu tego samego zjawiska.

2. Polisemia regularna w hastach slownikowych

Na podstawie przeprowadzonych badan artykutow hastowych w 4 stownikach: SJPDor,
USJP, SWIPDun, ISJP, Ze opozycje znaczeniowe uznane przez J.D. Apresjana za poli-
semig¢ regularng wyrdzniane sa w stownikach w hastach wieloznacznych jako odrgbne
znaczenia: cyframi lub literami alfabetu (w podhastach) lub w podhastach 1.1, 1.2, 1.3
opisywane jako jednostki bliskie znaczeniowo, albo w hastach jednoznacznych stano-
wig dwie czgsci wspolnej definicji i sa oddzielane $rednikiem, albo w ISJP znakiem »,
ktory opisuje znaczenia pochodne — niewielkgq zmiang znaczenia lub zmiang funkcji
gramatycznej. Sa tez wypadki, kiedy ten typ polisemii nie jest w ogdle rejestrowany.
Czesto w tym samym stowniku polisemia regularna tego samego podtypu opisywana
bywa niekonsekwentnie w rozny sposob, np. w ISJP:

Gruszka 1. Gruszka 1.1. owalny owoc zwezony od strony ogonka i rozszerzajacy si¢ ku dotowi,
o zielonej, zoltej lub czerwonej skorce i prawie biatym miazszu, 1.2. przedmiot lub urzadzenie
ksztatltem przypominajace gruszke, 1.3. inaczej grusza'.

ale:

Sliwka 1. Sliwka to kulisty lub owalny owoc o zoltej, zielonej, czerwonej lub fioletowej skor-
ce i soczystym miazszu z duzg pestka w srodku. P Takze drzewo, na ktdérym rosng te owoce
2. sliwka to siniak, zwykle pod okiem.

' Na potrzeby niniejszego opracowania przyktady ze stownikdéw sg przytaczane w skroconej
formie.
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W SWIJPDun ze wzgledu na to, ze potraktowano wyrazy rdznigce si¢ wtasciwo-
Sciami gramatycznymi jako homonimy, polisemia regularna zostala opisana rowniez
W nastgpujacy sposob:

arbuz I ‘jednoroczna roslina warzywna, pochodzaca z Afryki, o ptozacych si¢ todygach, du-
zych lisciach i zottych kwiatach; kawon. Zasadzi¢ arbuz.

arbuz II 1. ‘owoc arbuza majacy twarda skorke o barwie zielonej lub zéttej i stodki wodnisty
migzsz, czerwonawy albo zotty; kawon’ Rozkroié, zjes¢ arbuza (vzad. Arbuz) 2. pot. ‘zarto-
bliwie o glowie’.

W USJP polisemia regularna jest opisywana cyframi, np.:

gruszka 1. ‘owoc gruszy o charakterystycznym, zwykle wydluzonym ksztatcie’ 2. zob. grusza
3. pot. ‘przedmiot przypominajacy ksztaltem owoc gruszy’ 4. med. ‘irygator gumowy’,

ale rowniez w podznaczeniach numerowanych literami alfabetu, ktore oznaczaja od-
cienie znaczeniowe, np.:

lektura «fr. lecture> 1. ksiqzk. a) «czytanie» Lektura gazety, listu, romansu. Zajqc sie lekturq.
Pograzy¢ sie, zatopic¢ sie w lekturze. b) «to, co si¢ czyta lub co nalezy przeczytac» Lekka, nud-
na, pasjonujqca lektura. Wakacyjna, zakazana lektura. Dobiera¢ sobie lekture.

ISJP opisuje najczesciej polisemig regularng, nie wyrdzniajac odrgbnych znaczen
cyframi, ale traktuje ten typ polisemii jako odcienie znaczeniowe, po znaku », nato-
miast jako znaczenie pierwsze podaje to, ktdre jest czesciej uzywane.

E. Grodzinski podkresla, ze wyrdzniajac dwie grupy desygnatow tego samego
wyrazu za pomocg Srednika lub znaku », leksykograf uwaza, iz to, co taczy te grupy
desygnatéw, jest bardziej istotne od tego, co je dzieli. Definicj¢ przedzielona $red-
nikiem autor okresla terminem ,,definicja analizujaca”. Jest to definicja hasta jedno-
znacznego, ktéra wyrdznia odcienie znaczeniowe. Natomiast definicj¢ hasta jedno-
znacznego, w ktorej uwzgledniono tylko jedna grupe desygnatow, okresla terminem
,,definicja syntetyzujaca”.

E. Grodzinski, analizujac z punktu widzenia logika sposoby definiowania haset
jednoznacznych i wieloznacznych w trzech stownikach jezyka polskiego (w SJPDor,
w SJPSz i MSJP), uwaza, ze nie jest wystarczajace oznaczanie w hastach tylko odcie-

ni znaczeniowych, ale w wypadkach m.in. opozycji: ‘zwierze’— ‘migso zwierzgcia’,
‘ro§lina’” — ‘owoc tej rosliny’, ‘ro§lina’ — ‘kwiat tej rosliny’, ‘drzewo’ — ‘nazwa
drewna’, ‘naczynie’ — ‘ilo$¢ substancji mieszczacej si¢ w naczyniu’ nalezaloby po-

dawac¢ odrgbne znaczenia (Grodzinski 1989).

Trudno nie zauwazy¢, ze charakterystyka semantyczna stanowi jeden z najtrud-
niejszych problemow opisu stownika, trudno tez o pelna konsekwencj¢ 1 jednolitos¢,
skoro hasta sa przygotowywane przez wielu leksykografow.

Przyjrzyjmy si¢, analizujac wybrane przyklady, w jaki sposob stowniki wspdt-
czesnego jezyka polskiego odnotowuja te typy polisemii regularnej, ktore zgodnie
z postulatem R. Grzegorczykowej nalezatoby uznac¢ za polisemi¢ systemowgq i nie
podawacé w stowniku.
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2.1. Opozycja ‘roslina jadalna’ — ‘potrawa z tej rosliny’

Nietrudno zauwazy¢, ze w wielu wypadkach cata roslina rézni si¢ od jej czgsci jadal-
nej, a takze od potrawy, ktora zjadamy. Mamy wigc do czynienia z trzema réznymi
desygnatami tego samego wyrazu. Na przyktadzie rzeczownikdéw kalafior, kapusta,
szpinak, ziemniak zobaczmy, w jaki sposob opisywane sg te leksemy w stownikach.

Hasto kalafior moze mie¢ nastepujace znaczenia:

A — ‘roslina’,

B — ‘jadalna czg¢$¢ z tej rosliny’,

C — ‘potrawa z tej rosliny’.
W hastach stownikowych zostaly one przedstawione nast¢pujaco:

Hasto kalafior w USJP — 1A 2B, w SWJPDun — 1A 2B 3C, w ISJP i SJPDor
— brak polisemii

Hasto kapusta w USJP — 1A 2C, w SWJPDun — 1A 2C, w ISJP — brak polise-
mii, w SJPDor — A; C

Hasto szpinak w USJP — 1A 2C, w SWJPDun — A; C, w ISJP — brak polisemii,
w SJPDor — A; C

Hasto ziemniak w USJP — 1A 2B, w SWJPDun — 1A 2B, w ISJP — B » A,
w SJPDor — 1A 2B

Jak wida¢ z przytoczonego zestawu, nawet w tym samym stowniku widoczne sa
niekonsekwencje w opisie tego typu polisemii.

W USJP hasta ziemniak i kalafior zostaly opisane jako 1A 2B, natomiast ka-
pusta i szpinak jako 1A 2C; w SWJPDun kazde hasto zostato potraktowane inacze;j,
w ISJP nie odnotowano polisemii, lecz monosemig, cho¢ w wypadku hasta ziemniak
po znaku » odnotowano inny odcien znaczeniowy.

Czy wyodrebnianie 3 znaczen podanych wyzej leksemow jest zbyt szczegotowe?
Czy — jak postuluje R. Grzegorczykowa — nalezatoby znaczenie C uzna¢ za wpro-
wadzane doraznie i nie odnotowywac¢ go w hastach stownikowych, poniewaz z kazdej
jadalnej rosliny mozna zrobi¢ jakas potrawe? Czy mozna by tez zrezygnowac ze znacze-
nia B i tak skonstruowac definicj¢, aby zaznaczy¢, ze roslina nie jest jadalna w catosci?
Przytoczmy teraz analizowane powyzej definicje, aby lepiej oceni¢ rozne mozliwosci
opisu tego samego zjawiska.

W USJP:

kalafior 1. «Brassica oleracea var. botrytis, jednoroczne warzywo o migsistym, jadalnym
kwiatostanie» 2. «jadalna czg¢s$¢ tej rosliny»

kapusta 1. «Brassica, jednoroczna lub dwuletnia roslina, wystgpujaca w wielu zroznicowanych
gatunkach i odmianach rosnacych dziko i uprawianych jako rosliny warzywne» 2. «potrawa
z lisci tej rosliny odpowiednio przyrzadzonay

szpinak 1. «Spinacia, warzywo o podtuznych lancetowatych lisciach, uprawiane dla tych
jadalnych lisci, majacych duze wartosci odzywcze» 2. kulin. «potrawa przyrzadzana z tego
warzywa
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ziemniak 1. «Solanum tuberosum, ro$lina pochodzaca z Ameryki Potudniowej, uprawiana po-
wszechnie na catym $wiecie dla jadalnych bulw korzeniowych; kartofel» 2. «jadalna bulwa tej
ros$liny — mate, okragle warzywo z wierzchu brazowe, pod skorka biate lub zottawe»

W SWIJPDun:

kalafior 1. ‘roslina jednoroczna o migsistych, zwartych, biatych pedach kwiatowych uformo-
wanych w kule, uprawiana jako warzywo ze wzgledu na jadalny kwiatostan bogaty w biatko
i sole mineralne’ 2. ‘jadalna czg$¢ tej rosliny’ 3. ‘potrawa z tej rosliny’

kapusta 1. ‘roslina wystgpujaca w ponad 100 gatunkach; rosnaca dziko i uprawiana na calym
swiecie jako warzywo o jadalnych lisciach uformowanych najczg¢sciej w zbite gtowki’ 2. ‘po-
trawa przygotowana z tego warzywa’

szpinak ‘roslina warzywna, jednoroczna lub dwuletnia o podtuznych, lancetowatych lisciach
jadalnych, z duza zawartoscig witamin; potrawa z tej rosliny, zwykle gotowana’

ziemniak 1. ‘roslina warzywna o rozgalgzionej zielonej todydze i jadalnych bulwach korze-
niowych, pochodzaca z Ameryki Pid.; obecnie uprawiana na calym $wiecie; kartofel’ 2. ‘ja-
dalna czg¢s¢ tej rosliny’

W ISJP:

Kalafior to warzywo w ksztalcie duzej twardej, biatej kuli utworzonej z gesto rosnacych kwia-
tow 1 otoczonej lis¢mi. Kalafiory rosng na powierzchni ziemi.

Kapusta to warzywo w ksztatcie duzej biatozielonej, zielonej lub fioletowej kuli z gesto uto-
zonych lisci. Kapusta ro$nie na samej ziemi.

Szpinak to warzywo o jadalnych, ciemnozielonych lisciach, bogatych w witaminy, sole mi-
neralne, zelazo.

Ziemniak to mate okragle warzywo, z wierzchu brazowe, a pod skorka zéttawe lub biate, ro-
snace pod ziemig. Ziemniaki jemy po ugotowaniu, najczesciej jako dodatek do drugiego dania
» Takze roslina, ktorej bulwami sg ziemniaki.

W SJPDor:

kalafior ‘Brossica oleracea, var. potrytus, roslina warzywna, odmiana kapusty ogrodowej
0 migsistym, jadalnym kwiatostanie’

kapusta ‘Brossica olercea, dwuletnia roslina warzywna z rodziny krzyzowych (Cruciferae), o li-
Sciach jadalnych, zwijajacych si¢ w twarde glowki, uprawiana w réznych odmianach (z ktorych
najwazniejsza jest kapusta glowiasta), w obszarze §rodziemnomorskim ros$nie dziko; potrawy
z tej rosliny odpowiednio przyrzadzone’

szpinak ‘Spinacia, roslina z rodziny komosowatych (Chenopodiaceae); najbardziej znanym
gatunkiem jest szpinak warzywny (Spinacia oleracea); potrawa przyrzadzona z tej rosliny’
ziemniak 1. ‘Solanum tuberosum, roslina z rodziny psiankowatych (Solanaceae), pochodzaca
z Ameryki Poludniowej; uprawiana ze wzgledu na jadalne bulwy 2. ‘jadalna bulwa tej rosliny’

W wypadku wyr6znionej tutaj opozycji ‘roslina jadalna’ — “potrawa z tej rosliny’
stowniki przedstawiaja rozne mozliwosci opisu. Stowniki ISJP 1 SJPDor odnotowuja
te opozycje w hastach monosemicznych (wyjatek stanowi hasto ziemniak w SJPDor),
SJPDor stosuje w dwoch hastach srednik dla oddzielenia odcieni znaczeniowych, ISJP
tez w jednym hasle wyr6znia odcienie znaczeniowe, USJP wyrdznia w przedstawio-
nych hastach zawsze dwa znaczenia, cho¢ nie te same (w drugim znaczeniu jest to:
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albo ‘jadalna czgs¢ rosliny’, albo ‘potrawa z tej rosliny’), najbardziej niekonsekwentny

w opisywaniu tej grupy haset jest SWJPDun.

Na podstawie analizowanych haset latwo zauwazy¢, ze zjawisko polisemii regu-
larnej jest opisywane w stownikach niekonsekwentnie.

W ISJP eksplikacje uzy¢ podawane do hasel kalafior, kapusta, szpinak: Wole
jes¢ kalafiora na surowo; Na obiad bedzie schabowy z kapustq... czerwona kapu-
sta... glowka kapusty; Jak nie zjesz szpinaku, to nie dostaniesz deseru odnoszg si¢
tylko do znaczenia ‘potrawa’, natomiast w wypadku hasta ziemniak podano ekspli-
kacje do znaczenia ‘jadalna cze$¢ rosliny’: Co roku zatrudniali sie przy zbieraniu
ziemniakow... gulasz wieprzowy z ziemniakami i rdwniez zilustrowano przyktadami
znaczenie ‘roslina’: Mieli trzy hektary ziemniakow... Ziemniak pochodzi z Ameryki
Potudniowe;j.

W SWIJPDun:

— W hasle kalafior eksplikacje uzy¢ i kolokacje odnosza si¢ konsekwentnie do 3
wymienionych znaczen: A: Kalafior wezesny, gruntowy. Sadzi¢ kalafiory. B: Do-
rodny, bielutki kalafior. C: Kalafior w ciescie, zapiekany.

— W hasle kapusta eksplikacje uzy¢ 1 kolokacje odnosza si¢ do 2 znaczen: A: Ka-
pusta glowiasta biala. Glgb kapusty. Kroi¢, szatkowa¢, dusi¢ kapuste. C: Kapusta
duszona, kiszona. Salatka z kapusty.

— W hasle szpinak eksplikacje uzy¢ 1 kolokacje odnosza si¢ tylko do znaczenia C:
Dzieci zwykle nie lubiq szpinaku. Mrozony szpinatk.

— W hasle ziemniak eksplikacje uzy¢ i kolokacje odnosza si¢ do znaczenia A: Sa-
dzi¢, kopac ziemniaki. Odmiana ziemniaka 1 B: Wykopki ziemniakow. Kopcowanie
ziemniakow. Zgnily ziemniak. Obierac¢ ziemniaki. Kroi¢ ziemniaki na frytki.

W USIJP eksplikacje uzy¢ 1 kolokacje odnosza si¢ rowniez do 2 znaczen: A: Za-
gon ziemniakow. Sadzi¢, obredla¢, okopywaé, kopa¢ ziemniaki. B: Mlode ziemnia-
ki. Ziemniaki gotowane, tluczone, pieczone. Bialy zur z calymi ziemniakami. Purée
z ziemniakow. Skrobac, obierac, siekac¢ ziemniaki. Trze¢ ziemniaki na placki.

Podane przyktady do znaczenia ‘jadalna czg¢s¢ rosliny’, jak fatwo zauwazy¢, doty-
cza rowniez znaczenia C, ktére nie zostalo uwzglednione explicite w definicji. Mozna
wnioskowaé, ze znaczenia B 1 C sa potraktowane tacznie.

2.2. Opozycja ‘roslina ozdobna’ — ‘kwiat tej rosliny’

Zauwazmy, ze kwiat rosliny jest czgsto okreslany nazwa, ktéra brzmi tak samo jak
cata roslina, np. kwiat r6zy nazywamy roza, kwiat magnolii — magnolia, kwiat astra
— astrem. Roslina r6zni si¢ znacznie od kwiatu, szczegolnie wtedy, kiedy kwiaty
nie rosng samodzielnie, ale na krzakach lub drzewach (np. réza, magnolia, bez itp.).
Przyjrzyjmy si¢ jak slowniki odnotowuja t¢ opozycje. Mamy tutaj dwa znaczenia:
A — ‘roslina ozdobna’, B — ‘kwiat tej rosliny’.

W hasle aster zaden ze stownikéw nie odnotowal dwoch znaczen, natomiast
w hasle réza stowniki USJP, SWIPDun i ISJP opisuja t¢ opozycj¢ rowniez w hastach
jednoznacznych, stosujac jednak srednik albo znak » jako separatory odcieni znacze-
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niowych (czyli znaczen pozostajacych w relacji polisemii systematycznej). Jedynie
SJPDor wyr6znia dwa znaczenia — 1A 2B.

Konsekwentnie ISJP umieszcza jako pierwsze znaczenie B.

Przytoczmy omawiane definicje.

W USJP:

réza 1. «Rosa, kolczasty krzew o barwnych, pachnacych kwiatach, wystepujacy w kilkuset ga-
tunkach w strefie umiarkowanej i podzwrotnikowej potkuli pétnocnej, uprawiany jako roslina
ozdobna i ze wzgledu na cenny olejek; takze: kwiat tej rosliny».

W SJPDor w hasle r6za wyodrebniono ten typ polisemii cyframi 1 1 2.
W ISJP:

1. roza to tadnie pachnacy kwiat ... » Takze krzew, na ktorym rosna te kwiaty.

W SWIJPDun:

réza ‘krzew kolczasty o barwnych, pachnacych kwiatach; wystepujacy w kilkuset gatunkach,
jedna z najstarszych roslin ozdobnych i olejkodajnych; ptatki i owoce niektérych gatunkéw
stuza jako surowiec do produkcji konfitur, przetwordw i sokow; kwiat tej rosliny’

W SWIPDun definicja zostala podzielona $rednikiem na 4 czgsci, opisywane
znaczenia znalazly si¢ na poczatku 1 na koncu definicji. W SWJPDun odnotowano
rowniez inne znaczenie ‘platki i owoce niektérych gatunkow stuza jako surowiec do
produkcji konfitur’, ktére by¢ moze nalezatoby rowniez uwzgledni¢ w pozostatych
stownikach jako znaczenie ‘potrawa’.

W Zzadnym ze stownikow w hastach tulipan, magnolia, chryzantema nie odno-
towano dwoéch znaczen. Natomiast w hasle bez I w USJP wyrdzniono je:

bez 1. «Syringa, krzew, rzadziej niskie drzewo, o przyjemnie pachnacych fioletowych, lilio-
wych lub biatych kwiatach, zebranych w duze luzne wiechy, hodowany w parkach i ogrodach
jako ros$lina ozdobna; bez lilak, lilak» 2. «ki$¢ kwiatow tej rosliny»

Haslo bez w ISJP ma rowniez te dwa znaczenia, ale wyrdznione jako odcienie
znaczeniowe, tzn. oddzielone znakiem ».
Inng kwestia jest definiowanie tego typu polisemii np. w SWJPDun:

chryzantema ‘roslina ozdobna wystgpujaca w kilku tysigcach odmian, majacych kwiaty o r6z-
nej barwie i budowie...’

czy jak w ISJP:

Chryzantemy to kwiaty roznych barw, ksztaltéw 1 wielkosci, zwykle duze, kuliste i postrzg-
pione, kwitnace jesienia...

Pierwsza definicja, cho¢ monosemiczna, pokazuje wyraznie oba znaczenia ‘ro-
slina’ 1 ‘kwiat’, druga — jakby gubi znaczenie ‘roslina’.
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W wypadku kwiatéw rosnacych na krzewach lub drzewach opozycja tych dwoch
znaczen robi si¢ bardziej oczywista, np. w ISJP:

Magnolia to drzewo o okazatych, biatych lub r6zowych kwiatach rozkwitajacych wczesng
wiosna, przed pojawieniem si¢ lisci. Magnolie rosng w ogrodach i parkach.

Cze$¢ haset tej kategorii w ISJP, np. lilia czy hiacynt, jest definiowanych przez
znaczenie A, a czg$¢ przez znaczenie B, np. aster, chryzantema.

Wydaje sig¢, ze bardzo waznym argumentem za uwzglgdnianiem tego typu po-
lisemii systemowej w stowniku i umieszczeniem jej w odrgbnych podhastach sa
kolokacje. Kolokacje musza by¢ umieszczane pod odpowiednimi hastami czy pod-
hastami, np. Ktos wyrwal wszystkie tulipany z ogrodka. Plewila astry w ogrodku
powinny si¢ znalez¢ pod podhastem ‘roslina ozdobna’, natomiast np. Zerwal mi
bukiet tulipanow pod podhastem ‘kwiat’.

Opozycja ‘roslina’ — ‘kwiat tej rosliny’ dotyczy pewnej liczby jednostek (tzw.
roslin ozdobnych), ktére nazywaja tak samo rosline i jej kwiat (np. roza, aster, lilia
itp.) w odrdznieniu od innych jednostek tej kategorii, np. takich roslin, jak: jablon,
malina, cytryna itp., ktore majq dla tej opozycji odpowiedniki opisowe: kwiat jabloni,
kwiat maliny, kwiat cytryny itp.

2.3. Opozycja ‘przedmiot majacy pojemnos¢’ (znaczenie A) — ‘zawartos¢ tego
przedmiotu’ (znaczenie B)

Zobaczmy, jak stowniki traktujg t¢ opozycj¢ na przyktadzie wyrazéw hastowych
skrzynka, beczka, szklanka, lyzka.

Hasto skrzynka w USJP — 1A 2B, w SJIPDor — A, w SWJPDun — A, w ISJP
—A

Hasto beczka w USJP — 1A 2B, w SJPDor — 1A 2B, w SWJPDun — A; B, w ISJP
—A»B

Hasto szklanka w USJP — 1A 2B, w SJPDor — A; B, w SWJPDun — A; B, w ISJP
—A»B

Hasto tyzka w USJP — 1A 2B, w SJPDor — 1A 2B, w SWJPDun — 1A 2B, w ISJP
—A»B

W USJP we wszystkich wymienionych hastach wyrézniono oba znaczenia pod
cyframi 1A 1 2B.

W SJPDor: hasto skrzynka — opisano jako jednoznaczne, hasta beczka i tyzka maja
dwa znaczenia oznaczone cyframi 1A 1 2B (beczka w znaczeniu B to ‘jednostka miary
ptynéw 1 ciat sypkich réznej wielkosci w roznych czasach’), natomiast w hasle szklanka
odnotowano ten typ polisemii jako odcienie znaczeniowe, oddzielajac je srednikiem.

W SWIJPDun: w hasle skrzynka — nie uwzgledniono tego typu polisemii, po-
dobnie w hasle skrzynia, w hasle beczka — odnotowano odcienie znaczeniowe,
oddzielajac je srednikiem, znaczenie drugie zostalo zdefiniowane nieco inaczej: ‘tez
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takie naczynie razem z zawartoscia’; w hasle szklanka réwniez odnotowano odcie-
nie znaczeniowe, oddzielajac je srednikiem, hasto lyzka odnotowuje oba znaczenia
jako polisemi¢ 1A 1 2B.

W ISJP: w hastach beczka, szklanka, lyzka odnotowano ten typ polisemii jako
odcienie znaczeniowe, oddzielajac je znakiem P, w hasle skrzynka nie uwzglgdniono
tego typu polisemii, ale odnotowano ja w hasle skrzynia.

Najbardziej konsekwentny w opisie tego typu polisemii jest USJP, ktory oddziel-
nie do znaczen A 1 B dotacza odpowiednie eksplikacje i kolokacje. Do hasta skrzynka
w znaczeniu A: Drewniana, metalowa skrzynka. Skrzynki z owocami, na owoce. Skrzynka
na narzedzia. Skrzynka na wegiel, do wegla. Ladowac towar do skrzynek. Przechowywac
cebule w skrzynkach; w znaczeniu B: Skrzynka pomaranczy, pomidorow. Kupi¢ dwie
skrzynki jablek. Do hasta beczka w znaczeniu A: Beczka blaszana. Beczka z kiepki de-
bowej. Beczka do (kiszenia) ogorkow, kapusty a. na ogorki, na kapuste. Beczki z wodg,
z ogorkami. Beczki petne wody, ogorkow. Beczka po sledziach. Wtacza¢ beczki do piw-
nicy, w znaczeniu B: Zakwasi¢ beczke ogorkow. Do hasta lyzka w znaczeniu A: Duza,
mata tyzka. Drewniana, srebrna, aluminiowa tyzka. Jes¢, miesza¢ tyzkq zupe. Nabierac
cos, czegos na tyzke. Nakiada¢ salatke, ziemniaki, ryz 1yZkq; w znaczeniu B: Nalozyé
komus czubatq, kopiastq tyzke ziemniakow. Zazy¢ tyzke lekarstwa. Zjes¢ kilka tyzek zupy.
Do hasta szklanka w znaczeniu A: Szklanka koktajlowa. Szklanka do wina. Uchwyty,
podstawki do szklanek. Nala¢, wla¢ napoju do szklanki. Napeini¢ szklanke wodq. Pic¢
szklankq, w szklance, ze szklanki. Poda¢ kawe w szklance; w znaczeniu B: Wypi¢ szklan-
ke herbaty. Szklanka mleka, wina. Wla¢ do garnka trzy szklanki wody.

Eksplikacje w SWJPDun do hasta skrzynka: Skrzynka z narzedziami; do hasta
beczka: pod jednym znaczeniem: Zakisi¢ kapuste w beczce. Beczka piwa; do hasta
szklanka pod jednym znaczeniem: Szklanka krysztatowa, z hartowanego szkla, nietiu-
kqca. Szklanka mqki, cukru, wody; do hasta tyzka w znaczeniu A: Blaszana, aluminio-
wa, drewniana tyzka. Lyzka stolowa. Jes¢, mieszac, naktadac cos yzkq; w znaczeniu
B: Lyknqé, zjes¢ kilka tyzek kaszy. Natozy¢ czubatq, niepetnq lyzke czegos.

W ISJP pod odpowiednimi odcieniami znaczeniowymi zostaty umieszczone
eksplikacje 1 kolokacje itp.: ... beczka do kiszenia ogorkow. W kqcie staly dwie becz-
ki sledzi. » Moglbym wypi¢ calq beczke; Nie lubie herbaty parzonej w szklance.
» Wypilem od razu dwie szklanki... szklanka mleka...; tyzka stolowa. W Zjadl dwie
tzki zupy. W hasle skrzynka pod znaczeniem A: ... skrzynka z pomaranczami... Wy-
siala kwiaty do skrzynki na balkonie... skrzynka legowa dla ptakow.

Na podstawie podanych powyzej eksplikacji 1 kolokacji nalezy stwierdzié, ze dla
jasnosci opisu stownikowego konieczne jest udokumentowanie odpowiednich znaczen
oddzielnymi przyktadami.

Wydaje sig, iz analizowana opozycja jest opisywana w stownikach tylko w wy-
padkach, kiedy dany przedmiot stanowi powszechnie uzywana jednostke miary. Na-
tomiast w hastach szuflada, szafa, pétka (sa to réwniez przedmioty majace jakas
pojemnos¢) w zadnym z analizowanych stownikéw nie wyszczegdlniono znaczenia
B 1 nie podano réwniez przyktadow, ktore wskazywalyby na mozliwos¢ takich uzyc¢:
Wojtek wyrzucil dwie szuflady zabawek. Mama ma pie¢ szaf ubran. Profesor oddat
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do antykwariatu trzy potki ksiqzek. Podobnie w wypadku haset samochdéd, wagon
itp.: Oddal do skupu cztery samochody jablek. Na droge wysypali dwa wagony zwiru.
Czy w zwiazku z tym nalezatoby, trzymajac si¢ tradycji leksykograficznej, podawac
znaczenie B tylko w wypadku tradycyjnych jednostek miary: #yzka, szklanka, worek,
torebka, talerz, kubek itp., tzn. czy nalezatoby wydzieli¢ z klasy ‘przedmiot majacy
pojemnos¢’ jakas podklasg¢ ‘jednostek miary’ 1 tylko te uwzglednia¢ w opisie? Czy
tez uzna¢ za R. Grzegorczykowa, ze skoro dane znaczenie pojawia si¢ w sposob ka-
tegorialny, nie ma potrzeby umieszczaé¢ go w stowniku?

2.4. Szereg ‘instytucja’ — ‘miejsce’ — ‘osoby w tej instytucji’

Przyjrzyjmy si¢ jeszcze jednemu szeregowi znaczen w stownikach na przyktadzie
haset: szkola, instytut, teatr, ambasada. Wymienione hasta moga mie¢ 3 znaczenia:
A — ‘instytucja’, B — ‘siedziba’, C — ‘ludzie zwiazani z tg instytucja’. Przytoczmy
definicje hasta szkola w 4 stownikach.

W USJP:

szkola 1. «instytucja zajmujaca si¢ ksztatlceniem, gtownie dzieci i mlodziezy» Skonczy¢ szko-
te. Kierownik, dyrektor szkoly. Szkola ogolnoksztatcqca, zawodowa. Szkola meska, zenska,
koedukacyjna. Szkola baletowa, handlowa, muzyczna, wojskowa. Szkola panstwowa, spo-
teczna, prywatna. Szkola dla gluchoniemych, ociemnialych. Szkola imienia Bolestawa Pru-
sa. Chodzi¢, uczeszczal, zapisaé sie do szkoly. Przyjaé kogos do szkoly. Relegowad, usunqé
ze szkoly. 2. «siedziba tej instytucji» Dochodzi¢ do szkoly pieé kilometrow. Zbudowaé kilka
nowych szkol. Tabliczka na szkole. 3. «uczniowie 1 pracownicy tej instytucji» Cala szko-
ta byla na wycieczce. Maszeruje szkota podchorqzych. IS¢ ze szkolq do teatru, na wystawe.
6. pot. «czas spedzony w szkole na zajeciachy Codziennie przed szkolq wyprowadzal psa. Po
szkole mozemy iS¢ po zakupy.

W SWIJPDun:

szkola 1. ‘instytucja o§wiatowa majaca na celu ksztatcenie okreslonych umiejetnosci oraz przeka-
zywanie wiedzy’ Uczeszcza¢ do szkoly zawodowej. By¢ dyrektorem szkoty Sredniej. Doksztatcac
sie w szkole wieczorowej... Szkota ekonomiczna. 2. ‘budynek zajmowany przez te instytucjg’
Wyburzy¢ starq szkole. 3. ‘ludzie zwiazani z ta instytucja’ Szkola wychodzi dzis do teatru.

W SJPDor:

szkola 1. ‘instytucja, ktorej zadaniem jest ksztatcenie; budynek, w ktorym miesci si¢ taka in-
stytucja’ 2. ‘uczniowie 1 personel takiej szkoty’

W USJP i w SWJPDun pod kazdym ze znaczeh wyrozniono odpowiadajace mu
kolokacje.
W ISJP:

1. Szkola to instytucja zajmujaca si¢ ksztalceniem dzieci i mlodziezy. Szkole podstawowq
ukonczylem dopiero po wojnie... jesli ci sie to nie podoba, to zmien szkofe... ... szkota baleto-
wa... ... Szkotla Jezykow Obcych W Takze czas spedzony w szkole. Co robimy po szkole?... Do
ktorej masz szkole?
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W ISJP zupeknie zostaly pominigte w eksplikacjach przyktady zwigzane ze zna-
czeniem B 1 C, natomiast jako odcien znaczeniowy po » uwzglgdniono inny typ opo-
zycji: instytucja — czas spedzony w tej instytucji 1 w eksplikacji podano odpowiednie
do tego znaczenia przyktady.

W USJP:

teatr ft. thédtre, tac. theatrum> 1. «instytucja, organizacja zajmujaca si¢ wystawianiem utwo-
row scenicznych; takze: zespot aktordw, rezyserow, scenograféw, muzykow, mechanikow pra-
cujacych w tej instytucji» 2. «budynek, pomieszczenie przystosowane do wystawiania utworow
scenicznychy»

W ISJP:

1. Teatr to 1.1. budowla ze scena, przystosowana do pokazywania publicznosci roznych przed-
stawien, zwlaszcza dramatéw. P Takze instytucja zajmujaca si¢ przygotowaniem takich przed-
stawien na scenie lub np. w telewizji.

W SWIJPDun:

teatr 1. ‘instytucja...” 2. ‘pomieszczenie...’

W SJPDor:

teatr 1. ‘dziedzina sztuki...” 2. ‘instytucja, organizacja zajmujaca si¢ scenicznym realizowa-
niem utworow; zespdt aktoréw, rezyserdw, scenografow, muzykow, mechanikéw pracujacych
w tej instytucji’ 3. ‘budynek, pomieszczenie...; takze widzowie zebrani na przedstawieniu,
widownia’

W USJP:

ambasada «fr. ambassade> «przedstawicielstwo dyplomatyczne panstwa przy rzadzie innego
panstwa; takze: budynek, w ktorym miesci si¢ to przedstawicielstwo»

W ISJP brak polisemii.

W SWIJPDun:

1. ‘delegatura rzadu...” 2. ‘budynek, rezydencja...” 3. ‘ambasador wraz z zespotem wspotpra-
cownikow’

W SWIJPDor:

1. ‘przedstawicielstwo dyplomatyczne...’ 2. ‘personel biura ambasadora...” 3. ‘budynek...’
Przedstawione 3 znaczenia zostalty w stownikach wyrdznione nastepujaco:

Hasto szkola w USJP — 1A 2B 3C, w ISJP — 1A (brak znaczenia B i C),
w SWJPDun — 1A 2B 3C, w SJPDor — 1A; B 2C

Hasto teatr w USJP — 1A; C 2B, w ISJP — 1B » A, w SWJPDun — 1A 2B,
w SJPDor — 1 2A; C 3B
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Hasto ambasada w USJP — 1A; B, w ISJP — 1A, w SWJPDun — 1A 2B 3C
w SJPDor — 1A 2C 3B

Haslo instytut we wszystkich analizowanych stownikach jest definiowane tylko przez
Znaczenie A.

Jak wynika z przeprowadzonej analizy, stowniki uwzgledniaja dos$¢ systematycz-
nie rozne typy regularnych, seryjnych opozycji. Wigkszos¢ tych opozycji nie doty-
czy wszystkich jednostek w danej kategorii, ale tylko pewnej czgsci, np. w wypadku
opozycji: ‘roslina jadalna’ — ‘owoc tej rosliny’ pewne jednostki maja odrgbne nazwy
dla rosliny 1 owocu, np. jablon — jablko, grusza — gruszka, daktylowiec — daktyl
itp., a inne jednostki z tej kategorii majq t¢ sama nazw¢ na okreslenie rosliny i owo-
cu, np. malina, truskawka, morela, pomarancza itp.; podobnie w opozycji ‘zwierze’
— ‘migso zwierzgcia’ istnieje pewna liczba jednostek (np. kaczka, indyk, karp, ma-
krela itp.), ktére nie maja odpowiednikow na okreslenie drugiego cztonu tej opozyciji,
tak jak w wypadku: wol — wolowina, ciele — cielecina itp. Nie ma watpliwosci,
ze przedstawione kategorie wyrazow sa zblizone do monosemii, ale nie sg to wyra-
zy jednoznaczne, w zwigzku z tym nalezatoby te roznice znaczeniowe uwzglednic
w WSJP. Inne tego typu opozycje to m.in.: ‘drzewo’ — ‘drewno z tego drzewa’,
‘zwierze’ — ‘futro zwierzecia’, ‘material’ — ‘wyrdb z tego materiatu’, ‘tkanina’
— ‘wyrob z tej tkaniny’, ‘taniec’ — ‘muzyka do tego tanca’, ‘forma rzadéw’ —
‘panstwo z taka forma rzadow’, ‘glos’ — ‘Spiewak o takim glosie’, ‘dziatalnos¢’
— ‘ludzie zajmujacy si¢ ta dziatalnoscia’, ‘sztuka’ — ‘zbidr dziet tej sztuki’, ‘zwie-
rz¢” — ‘cztowiek podobny do niego’, ‘przedmiot’ — ‘to co jest podobne do tego
przedmiotu pod wzgledem ksztattu’.

Z punktu widzenia opracowywanej koncepcji WSJP nalezatoby zatem rozstrzyg-
na¢ nastgpujace kwestie:

1. Na jakich ustaleniach teoretycznych nalezy si¢ oprzeé, tzn. co uznajemy za poli-
semig regularng? Czy sg to te wszystkie opozycje regularne (seryjne, powtarzajace
si¢), ktore wystepuja co najmniej w dwu jednostkach danej kategorii (tj. polisemia
regularna wg. J.D. Apresjana), czy te, ktdre pojawiajq si¢ w sposob kategorialny,
tzn. wtedy, kiedy mozna okresli¢ warunki ich powstania (tj. polisemia systema-
tyczna — kategorialna — wg R. Grzegorczykowe;j), a ktére dotycza catych klas
jednostek. W zwiazku z powyzszymi ustaleniami nalezaloby réwniez zdefiniowac
klasy jednostek, w ktorych zachodza regularne opozycje.

2. Czy zrezygnowac z opisu w WSJP pewnych typoéw polisemii kategorialnej (jak
sugeruje R. Grzegorczykowa) jako odrgbnych podznaczen, tzn. uznaé, ze wyraz
ma jedno znaczenie 1 wystgpuje w wariantach tekstowych oraz tak konstruowac
definicje hasta jednoznacznego, aby zawieralo oba warianty, a w kolokacjach
— przyktady obu uzy¢. Gdyby zrezygnowaé¢ w opisie leksykograficznym tyl-
ko z pewnych typow regularnych opozycji, nalezatoby znalez¢ takie kryterium,
ktore pozwolitloby na oddzielenie jednych od drugich. Kryterium takim (wg
R. Grzegorczykowej) miataby by¢ ‘bezwyjatkowos¢’ wystepowania danego typu
w danej kategorii. Poniewaz polisemia regularna dotyczy jednak gléwnie zjawisk
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seryjnych, powtarzajacych sig, ale nie ‘bezwyjatkowych’, zatem typow, ktore nie
podlegalyby opisowi, byloby niewiele.

Jesli decydujemy si¢ na opis polisemii regularnej w odrebnych podhastach, to
powstaje pytanie: gdzie postawi¢ granicg, tzn. czy opisywac t¢ polisemi¢ we
wszystkich jednostkach danej kategorii, czy tylko w tych, ktére sa poswiadczo-
ne w tekstach (i z jaka frekwencja?), tzn. czy sq w uzyciu. Skoro dane jednostki
w pewnych znaczeniach bardzo rzadko wystgpuja w tekstach (lub wcale), to by¢
moze nie nalezatoby wprowadza¢ tego typu znaczen do opisu w stowniku (np.
‘przedmiot oznaczajacy pojemnos¢’ — ‘zawartos$¢ tego przedmiotu’, np. szklan-
ka, tyzka, kubek, wiadro opisujemy, a np. walizka, szafa, potka — nie.

W jaki sposdb opisywac te seryjne opozycje, tzn. w jaki sposob konstruowac de-
finicje 1 ktore znaczenie uznaé za pierwsze (motywujace) w kolejnosci, a ktore za
pochodne (wtorne)? Czy moze ustala¢ kolejno$¢ znaczen na podstawie czgstosci
uzy¢?

Whioski

Do zdefiniowania klas jednostek, w ktérych zachodza regularne opozycje zna-
czeniowe proponuj¢ wykorzysta¢ ustalenia teoretyczne J.D. Apresjana (wyrdznit
on dla jezyka rosyjskiego kilkadziesiat typdw polisemii regularnej, por. Apresjan
1980).

Poniewaz koncepcja WSJP przewiduje, iz gtdéwny cigzar ilustracji uzycia jednost-
ki ma spoczywaé na kolokacjach, proponuj¢, aby opis polisemii regularnej byt
dostosowany do tego zatozenia. W zwiazku z tym 1 zgodnie z zasadq maksymal-
nego ujednolicenia haset nalezaloby opisywac ten typ polisemii konsekwentnie
w jeden sposob w oddzielnych podhastach A, B, C..., a kazde podznaczenie po-
winno by¢ zilustrowane odpowiednio dobranymi kolokacjami. Postulat ten jest
réwniez zgodny z propozycja, aby jak najwigcej jednostek jezyka miato swoje
odrebne hasta.

Proponuj¢ zrezygnowaé w opisie leksykograficznym tylko z tych typow polise-
mii (okreslanych przez R. Grzegorczykowa mianem wariancji znaczen), ktére
charakteryzuje nie tylko bezwyjatkowos¢ wystepowania danego typu w dane;j

klasie (‘klasa’ — ‘okaz’ czy ‘przedmiot materialny’ — ‘obraz — wizerunek
tego przedmiotu’) 1 ktore nie sa rzeczywiscie opisywane w praktyce leksyko-
graficzne;.

Dla konsekwencji opisu leksykograficznego proponuj¢, aby za pierwsze opisy-
wane znaczenie w polisemii regularnej uzna¢ to, ktore jest szersze zakresowo,
tj. np.: ‘roslina’ — ‘owoc tej rosliny’, ‘roslina’ — ‘kwiat tej rosliny’, ‘roslina’
— ‘produkt spozywczy z tej rosliny’.

Nalezy zalozy¢, ze przy opisie polisemii regularnej we wszystkich jednostkach
danej kategorii nie jest mozliwa zelazna konsekwencja stosowania kryteriow teo-
retycznych przedstawionych przez J.D. Apresjana, dlatego w praktyce moze si¢
okaza¢, iz byty te trzeba bedzie ograniczad.
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PRZYKLADOWE HASLA

ZIEMNIAK

Podhaslo A

DEFINICJA: ‘roslina warzywna o rozgalgzionej zielonej todydze i jadalnych bulwach korzeniowych,
pochodzaca z Ameryki Pid., uprawiana na calym §wiecie’

SYNONIM:

HIPERONIM: roslina

KOLOKACIE: 1a. z. skrobiowy, wysokoskrobiowy, stodki, transgeniczny 2. wezesne odmiany ziem-
niaka/ziemniakow, sadzeniaki ziemniakdw, uprawa ziemniakow, grzadki, zagony ziemniakdw a. zagony
z ziemniakami, pole ziemniakow, okopywanie ziemniakow, plantatorzy ziemniakéw, producenci ziem-
niakéw, produkcja ziemniakdw 3a. z. wschodzi, usycha 3b. sadzi¢, pryska¢, kopa¢, zaora¢ ziemniaki
PRZYKLADY: Ziemniaki sq jednq z podstawowych roslin uprawianych w Polsce. Ojciec sadzif tutaj
ziemniaki. Pole obsadzal ziemniakami. Ziemniaki trzeba pryska¢ od szesciu do osmiu razy. W [...]
okularach tropil stonke miedzy grzqdkami ziemniakow. Ziemniaki ledwie co wschodzily. Ziemniaki
wiedly. Uprawa ziemniaka jest podstawq utrzymania rodzin w wielu regionach kraju.

Podhasio B

DEFINICJA: ‘jadalna cz¢$¢ ziemniaka’

SYNONIM: kartofel

HIPERONIM: warzywo

KOLOKACIJE: 1a. ziemniaki zdrowe, drobne, dorodne, stare, mtode, surowe, przemarznigte, tarte
2. worek, kosz, korczyk ziemniakdw a. na ziemniaki, koparka do ziemniakow, kombajn do ziem-
niakow, zbiory, wykopki, przerob, skup ziemniakdw, urodzaj/nieurodzaj ziemniakow, przetworstwo
ziemniaka, spozycie, eksport ziemniakow, dostawcy ziemniakdw, skorka, rak ziemniaka, skrobia
z ziemniakow, spirytus z ziemniakéw 3a. z. lezy 3b. wykopywac, wyzbiera¢, zwiez¢, przebierad,
obiera¢, skroba¢, naskroba¢, my¢, kroié, trze¢ ziemniaki

PRZYKLADY: Wczoraj kopalismy ziemniaki. Ziemniaki wykopuje sie motykami. Wzigi w palce ziem-
niaka. Zanieczyszczenie gromadzi sie glownie w skorce ziemniaka. Polska jest nadal jednak potegq
swiatowq w produkcji ziemniaka. Plony ziemniaka w Polsce sq nizsze niz w krajach Unii Europej-
skiej. Produkcja ziemniaka jest bardzo pracochionna. Magnez znajduje sie m.in. w ziemniakach. Na
koniec wykopkow mezczyzni z grupy producenckiej urzqdzajq swieto ziemniaka.
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Podhasto C

DEFINICJA: ‘potrawa z ziemniaka’

SYNONIM: kartofel

HIPERONIM: potrawa

KOLOKACIJE: 1a.gotowane/ugotowane, pieczone,smazone, zapiekane, thuczone/uttuczone ziemniaki,
z. upieczony w skorce, ziemniaki purée 1c. ziemniaki w mundurkach, ziemniaki z wody, ziemniaki
z sola 2. pieczen wotowa z ziemniakami, zsiadte/kwasne mleko z ziemniakami, schabowy z kapu-
sta 1 ziemniakami, barszcz z ziemniakami, pierogi z ziemniakami, zapiekanka z cebuli, ziemniakow
3a. ziemniaki gotuja si¢, pieka si¢, smazg si¢ 3. gotowac, jes¢/zjadaé/zajadaé, podawaé ziemniaki,
podejmowacé, przepadaé za, raczy¢ si¢ ziemniakami

PRZYKLADY: Zjadamy [...] ziemniaka w tupinie z oliwkq. Gosci podejmowano zurkiem z kietbasq,
kotletem schabowym, mtodymi ziemniakami i mlodq kapustq. Jemy sledzia z ziemniakami. Poledwiczke
wieprzowq podawa¢ z ziemniakami z wody albo warzywami. Nie przepadam za ziemniakami.

ROZA
Podhaslo A

DEFINICJA: ‘kolczasty krzew o barwnych, pachnacych kwiatach, wystgpujacy w kilkuset gatun-
kach w strefie umiarkowanej i podzwrotnikowej potkuli pétnocnej, uprawiany jako roslina ozdobna
i ze wzglgdu na cenny olejek’

SYNONIM:

HIPERONIM: krzew ozdobny

KOLOKACIJE: 1a. zywoplot [...] z r6z i1 bukszpanu 2. gatunki r6z, pedy roz, krzewy rdz, ogrod
16z, gaiki r6z, owoc dzikiej rézy 3a. r. rosnie, kwitnie, przekwita 3b. sadzi¢, przycina¢, podlewac,
pielegnowac roze

PRZYKLADY: Wybujale zarosla [...] dzikich roz [...] tworzyly Zywe Sciany. [Ojciec] w ogrodzie
hodowal roze.

Podhasto B

DEFINICJA: ‘kwitnaca $cigta roslina’

SYNONIM:

HIPERONIM: kwiat

KOLOKACIE: 1a. czerwona, ztotawa, biata, pasowa, dzika, kolaca r. 1¢c. ‘r6za bez kolcow’ 2. ptatki
r6z, wigzanki sztucznych rdz, bukiet r6z, girlandy réz, narecza r6z, wience z r6z, kosz r6z, won/za-
pach 16z 3b. wreczy¢, dostaé/otrzymac, kupi¢ roze.

PRZYKLADY: Roza [...] jest najpiekniejszym kwiatem. Otrzymala na powitanie ogromny bukiet
roz. Lecialy ku niemu narecza roz. Wreczyla mu roze. Musze mieé teraz, natychmiast, Swieze roze
do wqchania. Karol kupit ogromny pek roz.

Podhaslo C

DEFINICJA: ‘konfitura z platkéw rézy’

SYNONIM:

HIPERONIM: potrawa

PRZYKLADY: Roze ukrecalo sie z cukrem. Tradycyjne pqczki z ,, Cracovii” nadziewane sq miesza-
ninq konfitury z rozy oraz dzemu truskawkowego i wisniowego.
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CHRYZANTEMA
Podhaslo A

DEFINICJA: ‘roslina ozdobna o réznobarwnych kwiatach réznej wielkosci, uprawiana na kwietni-
kach oraz na kwiaty cigte’

SYNONIM:

HIPERONIM: roslina

KOLOKACIE: 1. chryzantemy wielokwiatowe, drobnokwiatowe, doniczkowe, ogrodowe 2. odmiany
chryzantem, uprawa chryzantem, sadzonki chryzantem, hodowla chryzantem, doniczki z chryzante-
mami 3a: ch. kwitnie 3b. hodowa¢, podlewac, pielggnowaé chryzantemy

PRZYKLADY: Pierwsze chryzantemy zakwitajq juz w maju. Chryzantemy sadzimy wiosng, przed
rozpoczeciem wegetacji. Chryzantemy mozna hodowac¢ w doniczkach lub skrzynkach. Rozmnazamy
chryzantemy. U chryzantem trzeba przycinac kwiaty jezyczkowate, aby odstonic¢ stupki. Chryzantemy
nalezq do roslin o duzych wymaganiach pokarmowych.

Podhaslo B

DEFINICJA: ‘kwitnaca $cigta roslina’

SYNONIM:

HIPERONIM: kwiat

KOLOKACIE: 1a. ztocista, biala, pozotkla, zotta, czerwona, zwiedta, cigta, sztuczna ch. 1c. chry-
zantemy o poszarpanych ptatkach 2. bukiet (z), wiazanki, wieniec z, sprzedawcy [...] chryzantem
3a. ch. wigdnie 3b. pokry¢ groby chryzantemami

PRZYKLADY: W reku trzymal dwie chryzantemy. Fioletowe chryzantemy stojq w wazonach. Prze-
marzniete chryzantemy lezaly poprzewracane [...] obok grobow.

LYZKA

Podhaslo 1A

DEFINICJA: ‘narze¢dzie do nabierania pokarmow, zwlaszcza ptynnych, sktadajace si¢ z dlugiego,
cienkiego trzonka, zakonczonego owalng i wklesta miseczka’

SYNONIM:

KOLOKACIJE: la. duza, mata 1., . drewniana, srebrna, zlota, aluminiowa a. z drewna, ze srebra,
ze ztota, z aluminium, t. stolowa, cedzakowa, wazowa, t. do zupy, tyzki do sataty 2. trzonek tyzki
3. braé, trzymacd tyzke, jes¢, nabiera¢ cos tyzka/czego$ na tyzke, zaczerpnaé/czerpaé tyzka, wybie-
ra¢ co$, mieszaé/zamieszaé, rozetrze¢ (co$) tyzka, postugiwac si¢ tyzka, naktadac cos tyzka, zlizy-
wac z tyzki

PRZYKLADY: Syrop [...] nie gestnial na {yzce. Do tego rodzaju sataty uzywano lyzek z szylkretu.
Ltyzka nie powinna by¢ nigdy petna po brzegi, bo wowczas tatwo czes¢ zupy rozlaé. Dzieci czasem
cukier jedzq tyzkami. Ukiszony barszcz zZytni zamiesza¢ tyzkq od spodu. Dzieci ¢wiczq, trzymanie
tyzki. Mieszal tyzkq wrzqtek. Dobrze wyrobione ciasto powinno od lyzki odstawaé. Nie wolno tez
dmucha¢ na lyzke dla ostudzenia zupy.

Podhaslo 1B

DEFINICJA: ‘zawartos¢ tyzki, ilos¢ pokarmu, wody itp. mogaca zmiesci¢ si¢ na tyzce’
SYNONIM:

HIPERONIM: ‘jednostka miary’

KOLOKACIE: 1b. czubata, kopiasta, solidna, stolowa 1. czegos, trzy tyzki czego$ (np. wody, maki,
$mietany, majonezu), kilka tyzek czegos, 1. pelna po brzegi 3b. zjes¢ kilka tyzek czegos, natozy¢
komus tyzke czegos, zazy¢ tyzke lekarstwa
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PRZYKLADY: Kiedy bigos juz prawie gotowy, zaprawic¢ go lyzkq masta z {yzkq maqki. Doda¢ tyz-
ke masia.
Fraz. tyzka do butow, lyzka ginekologiczna

Podhaslo 2

DEFINICJA: ‘czg$¢ koparki, czerparki itp., stalowy pojemnik na ruchomym ramieniu, stuzacy do
czerpania i przenoszenia materiatu, przede wszystkim sypkiego, na inne miejsce’

SYNONIM:

PRZYKLADY: Droge zatarasowala tyzka koparki poglebiajqacej row.

Podhaslo 3

DEFINICJA: ‘narzedzie wiertnicze w ksztalcie rury z zaworem, przeznaczone do usuwania
urobku z otworu wiertniczego’

INSTYTUT

Podhaslo A

DEFINICJA: ‘placowka, instytucja, zwlaszcza naukowo-badawcza lub dydaktyczna, takze kultu-
ralna, wydawnicza itp.’

SYNONIM:

HIPERONIM: instytucja

KOLOKACIJE: la. i. naukowy, doswiadczalny 2. dyrektor, kierownik, szef, prezes, wladze, rada,
przedstawiciel, kolegium, profesor, absolwent, pracownicy, dziatania, badania, ekspertyzy, filie, od-
dziaty, siedziba, zbiory, prognozy, raport instytutu, ustawa o instytucie, specjalisci z instytutu, In-
stytut Badan Jadrowych, Instytut Meteorologii i Gospodarki Wodnej, Instytut Weterynarii, Instytut
Pediatrii, Instytut Filologii Polskiej UJ, Instytut Studiow Politycznych PAN, Instytut Medyczny, In-
stytut Pamigci Narodowej 3a. i. zatrudnia pracownikoéw, prowadzi badania, istnieje od 3b. pracowac
w instytucie, prowadzi¢ badania w instytucie, studiowa¢ w instytucie

PRZYKLADY: Probki byly badane w Instytucie Ekspertyz Sqdowych w Krakowie. Instytut zostanie
Jjedynie nieco przeksztatcony. Instytut jako samodzielna jednostka zostanie zlikwidowany. Profesor
Engel przeprowadzit w swym instytucie eksperyment. Na studiach w instytucie spraw miedzyna-
rodowych uczylem sie angielskiego. W instytucie pracuje 565 0sob. Bez prezesa instytut nie moze
rozpoczq¢ dziatalnosci.

Podhasio B

DEFINICJA: ‘siedziba instytutu’

SYNONIM:

HIPERONIM: budynek

KOLOKACIJE: 3a. i. miesci si¢ 3b. i§¢/przyjs¢ do instytutu, wychodzi¢ z instytutu, sta¢ przed in-
stytutem

PRZYKLADY: Tato pozostawal w Instytucie do péinego wieczora. Zaczql sie remont w Insty-
tucie. Prezydent [...] opuscil instytut bocznym wyjsciem. Instytut miescit si¢ na jednym z pieter
kliniki psychiatrycznej. W Instytucie Pediatrii CM UJ w Prokocimiu uruchomiony zostat akcele-
rator liniowy.

Podhaslo C

DEFINICJA: ‘pracownicy instytutu’
SYNONIM:
HIPERONIM: pracownicy
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KOLOKACIE: la. caly i. 3a. i. protestuje, strajkuje, zajat stanowisko, uczestniczy w pracach, za-
bierze glos
PRZYKLADY: Instytut protestuje przeciwko checi przejecia przez akademie. Instytut Pamie-
ci stanowczo protestuje przeciwko kolejnej probie kiamliwego rozciqgniecia na panstwo polskie
wspotodpowiedzialnosci za niemieckie zbrodnie. Instytut Spraw Publicznych w tej kwestii nie zajql
stanowiska.



